

●新华时评

大火拷问如何才能老有所安

河南鲁山县康乐园老年公寓25日晚发生的火灾事故目前已致38人遇难，仍有6人在医院进行救治。令人痛心的是，遭遇不幸的多是七八十岁、失去自理能力的老人。悲剧再次给“老有所安”问题敲响警钟。

“老有所安”，就是安全、安心地安置老年人，这是一个地方养老保障、民生服务能力的重要标尺，安全是其底线。

记者从事故现场了解到：硬件设施上，养老院的房子主要是简陋的彩钢瓦房，民间称这种房子为“铁皮泡沫屋”，墙体夹层多由泡沫填充，而房子本身没有地基，过火之后的废墟只剩下钢架和铁皮。护理力量上，居住在养老院的老人反映，平时有人打扫卫生，但“一到晚上就找不到服务员了”。

康乐园是一所民办养老机构，其硬件设施简陋、护理服务不足、管理水平低下等问题，也是我国不少养老机构面临

的共性问题。从中部农村养老机构现状看，一些地方养老机构建设欠账较多，一些敬老院建筑甚至是危房。中部一省份2000多家敬老院中，有三分之二无法达到消防安全要求。在护理上，目前全国平均每13名集中供养五保对象拥有1名工作人员，距离5:1的合理比例还相去甚远。由于待遇低、工作辛苦，很多养老机构实际上是“老人照顾老人”。

探究很多养老院面临的窘境，与一些地方民生保障“口惠而实不至”不无关系。在这些地方，虽然有关部门强调注重养老保障、民生关切，但具体到养老机构建设运营上却“只点菜不买单”。目前公办养老机构人员工资、建设及运转主要还是依靠乡镇一级财政落实。省市县落实程度多取决于地方政府对民政工作的重视程度，部分地方甚至存在“不出事就难落实”的怪象。以农村敬老院为例，在一些贫困地区，用于五保

老人的经费在打包下拨后，往往被基层保运转开支挤占。民政部门发现，有些地方真正用于五保人员供养经费比例在部分县市不足十分之一。

正如一位基层干部坦言：资金保障是做到“老有所安”的重要前提和基础。因此，首先要理顺各级政府的责任，合理划分各级投入比例，省市县不能“溜肩膀”，将责任推给乡村最基层；其次，应鼓励社会资本进入，但政府部门同样不能“溜肩膀”，将基本养老责任推向市场；再有，政府部门对民办和公办养老院要给予同等对待，落实新增床位补贴，更要对民办养老机构的运营做好服务和监管。

我国人口老龄化来势迅猛，能否让数以亿计的老年人得到安全安心地安置，是经济社会发展面临的必然挑战。留给我们的时间并不多，全社会应共同努力，让每位老人“老有所安”。

新华社记者甘泉、付昊苏

●议论风生



困狮

近日，在肯尼亚赛马拉保护区，63岁的前陆军军官查尔斯·科明拍下有趣一幕。一头狮子在狩猎水牛时，被愤怒的水牛群起而攻之，被迫爬到树上躲避逃命。最后，草原之王悻悻而逃，尊严全无，一脸困态。（5月26日《中国日报》）

- @叫我梓哥哥：哈哈哈哈哈吓死本王了。
- @乔巴酱抱住李猫耳：不，本王只是看下风景。
- @老特拉福德保安：以后还让人家在狮子界怎么混，其他母狮子怎么看，豹子怎么看，以后怎么出来捕猎？
- @山石Coral：感觉萌萌哒。
- @你可以叫我熊二：狮子不发威，就只能当病猫。
- @沐子_Kk：你是狮子！狮子啊！草原之王啊！
- @kiko-乐乐：大喵星人的脸都丢尽了。
- @Joe_lily：识时务者为俊杰。
- @麦田的守望 Mr：尊严诚可贵，生命价更高。
- @来敲门的幸福-00：大丈夫能屈能伸，哼！
- @米范酱 w：这叫战略性转移。



●今日聚焦

公考头名 遗失身份证 该否被淘汰？



漫画 朱慧卿

在中山市2015年公务员考试中，所报考职位笔试和面试成绩均为第一的肖振东，因身份证遗失，不能证明肖振东就是肖振东，在体检前被中山市人社局视为放弃体检资格，直接淘汰出局。肖振东提出疑问，为什么个人的护照、户口簿原件、户籍证明、学籍证、学生证等一大堆证明就是证明不了自己的身份？

（5月26日《南方都市报》）

身份证是唯一有效证明太机械

肖振东并非不能证明“自己是自己”，他手里有个人护照、户口簿原件、户籍证明、学籍证、学生证等一大堆证明，但是，中山市人社局不认可这些证明，导致肖振东无法证明自己的身份，被视为“放弃”体检机会，有些吊诡。

据该局相关负责人介绍，根据《广东省2015年考试录用公务员公告》及《广东省2015年考试录用公务员报考指南》等相关规定，居民身份证是考生参加考试或体检的唯一居民身份证明，临时居民身份证是唯一可代替身份证的法定居民身份证明凭证，因此该考生不得参加此次体检。

虽然中山市人社局找到了拒绝肖振东参加体检的依据，而且在法律法规没

有明文规定之下，个人护照、学籍证、学生证等的确不能随便充当严肃场合的身份证明，毕竟这些证明没有防伪功能，无法识别真假，但笔者仍然认为，中山市人社局的观点太机械、太死板。

证明个人身份最权威的证明是户口簿原件，其次是户籍证明。户口簿原件是其他所有证明的“母证”，其他证件包括居民身份证等都由这个“母证”派生出来，所以笔者认为，当居民身份证遗失之后，完全可以用户口簿原件及户籍证明证明公民的身份，任何组织和个人无权否决公民户口簿原件及户籍证明的法律效力。况且，即便当地不承认户口簿的证明效力，也完全可以先让他体检，再待日后提供身份证明。

然而，中山市人社局死扣字眼，非要肖振东按时提供居民身份证或临时身份证。但通知体检时间是5月19日，体检时间是22日，而肖振东于20日发现身份证遗失，补办临时身份证要3个工作日，且其户籍所在地在重庆，不能在22日前办理好临时身份证，结果就被判定不能参加体检，不能使人心服。

那么中山市人社局为何这么机械、死板？表面看是“坚持原则”，但不能不使人怀疑是否有人借故要“刷掉”肖振东，让其他人替补上来。当然，《广东省2015年考试录用公务员公告》和《广东省2015年考试录用公务员报考指南》等规定太机械，也该改了。

李冰洁

不通融才能确保考试公平公正

对于因体检无身份证遭淘汰一事，肖振东认为，出现这种情况，是因为政府部门存在懒政思想，出台简单粗暴的规定并生硬地执行，以避免一切突发情况给他们工作带来困扰。但你拿不出身份证，仅凭户口簿、户籍地公安机关开具的户籍证明，上面又没有照片，如何能证明那个人就是你呢？

对于中山市人社局的回复，有人认为规定太死板了，制度是死的，人是活的。然而，如果遇到问题总是强调执行制度的人要灵活一些，不就是在搞“上有政策，下有对策”吗？如此试问还要规定干什么？有制度，不严格执行，破

坏的就是社会的公平公正，降低的是制度威信，损害的是考试公信力。

2012年6月8日全国英语高考，上海一名考生因为迟到两分钟而被拒绝进入考场，曾引发公众大讨论。网上的一项投票结果显示，36.7%的网友认为“应让考生进场，考场也需人性化”，41%的网友则表示“坚决挡在门外，无规矩不成方圆”。知名作家六六在微博上就表示：“一方面我们追求公平契约，一方面却以人情处理问题。两分钟可放，五分钟呢？十分钟呢？你觉得可接受的底线在哪里？自己的意外和失误不应由他人买单”。这段话蕴含的道理，同样适合此事。

考试事关公平公正，制度不可以变通执行，为的就是防止有人钻制度的漏洞。既然规定只能使用身份证或其替代品临时身份证，那就是说，除身份证与临时身份证以外，其他证件都是无效证件。所以，遗失身份证，丢掉了机会，怨不得别人。

此外，从法律法规层面来看，考生和考试机构之间虽然没有文本合同，但准考证相当于默认合同，考生有参加考试并获得成绩的权利，考试机构有组织考试、保证考试公平公正的权力。肖某必须按照“合同”要求持身份证或临时身份证参加公考，持其他证件就是违反合同，被拒考无话可说。朱忠保

“中国名牌产品”黑龙江五常大米，凭借独特品质赢得了全国消费者的青睐。记者调查发现，五常市五常大米年产量至多为105万吨，但业内人士估算，全国市场上标售的“五常大米”至少有1000万吨。这意味着，大量的五常大米都是假冒的。（5月26日《新快报》）

点评：假冒名牌产品何止“五常大米”？我们经常抱怨社会信任滑坡，可看着这样的新闻频频曝出，要保持纯真的心真的挺难。

入学未满一学期不得转学，不得在同一城市转学，保送生不得转学……教育部办公厅近日就高校转学工作，专门下发文件进行规范，通知列举了10种不得转学的情形。今年初，湖南大学被爆一次性接受17名外校研究生转入该校就读，被公众质疑存在转学腐败。（5月26日《新京报》）

点评：转学腐败的本质是权力腐败，列清单式禁止不可能穷尽一些可能，不过还是要说，正视问题并试图解决问题，总比忽视问题要好。

5月25日，郑州东明路城北北路塌陷，长约3米，宽1米；20日，秦岭路与北三环交叉口往南，一辆车经过时路面突然塌陷，这条路新修不到2年；据悉，郑州西三环曾连塌18次。市民说：“习惯了，只求运气好点不被‘坑’。”（5月26日人民网）

点评：公路频繁塌陷对市民来说肯定是坏事，对有些人来说却未必，如果追责不到位，塌路得重修，或许是他们的又一次牟利机会。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn